Методическая разработка по социальной практике

в 7 классе
Урок – викторина «Роль социальных норм в жизни человека»

Цель: формирование понимания необходимости соблюдения социальных норм.

Задачи:

1. повторить и обобщить материал по теме «Социальные нормы», уточнить и закрепить основные понятия .

2. продолжить формировать умение принятия коллективного решения, развивать умение работать в группе.

3. найти взаимосвязь и взаимозависимость социальных норм и норм права, выявить роль социальных норм
Формы работы: 

Работа в группах, практикум работы с документами, создание плаката.

Тип урока: повторительно-обобщающий

Ход урока:

1. Оргмомент. Деление класса на 4 группы (1 мин.)
2. Вступительное слово учителя.(2 мин)
3. Беседа «Что такое социальные нормы?» (4 мин.)
4. Выступление экспертов с сообщениями на темы: «Нормы морали», «Правила вежливости», «Традиции» «Нормы права» (задача экспертов –  напомнить учащимся определение каждой из социальных норм и причины их возникновения) (5 мин.)
5. Работа в группах: приведение примеров социальных норм: 1 – нормы морали, 2 – правила вежливости, 3 – традиции и обычаи, 4 – нормы права (8 мин)
6. Практикум: разбор ситуаций – сценок, которые показывают эксперты и определение роли социальных норм  методом «Мозгового штурма». (10 мин) 

7. Практикум: работа с документами в группах.  Определение роли норм права.(8 мин)
8.  Подведение итогов – упражнение «Незаконченное предложение»(5 мин.)
9. Заключительное слово учителя (2 мин)
1.  Перед уроком учащимся предлагается выбрать жетон любого из четырех цветов (красный, желтый, зеленый, синий). После этого, входя в класс, каждый ученик садится за стол своего цвета. 

2.    На протяжении нескольких уроков мы с вами знакомились с такими понятиями как социальные нормы и нормы права. Сегодня мы вспомним основные понятия и попытаемся выяснить какую роль играют социальные нормы в жизни общества.

Чтобы выполнить поставленную задачу мы с вами на уроке вырастим дерево, которое называется «Социальные нормы». 

Работать мы будем в группах, а эксперты – ребята, которые показали отличные знания по нашей теме, будут нам помогать.

Пока наше дерево имеет только ствол – «социальные нормы». 
3. Вопросы к классу:
· Что такое Социальные нормы? (правила поведения в обществе)
· Какие виды социальных норм вы знаете? (запреты, обычаи, мораль, правила вежливости, нормы права)
4. Дадим слово экспертам. Они напомнят нам особенности названных вами социальных норм. (выступление экспертов с сообщениями) 
     1. – социальные нормы
     2. – нормы морали 

     3. – правила вежливости

     4. – нормы права 
После своего выступления каждый эксперт прикрепляет к стволу ветви с названием социальной нормы, о которой он делал сообщение.

Давайте внимательно посмотрим на дерево. Вы обратили внимание, что нормы права находятся несколько обособленно. Это не случайно. Кто сможет мне объяснить почему? (они создаются государством)
5. Дерево не может жить без листьев. Поэтому, следующее, что появится на нашем дереве – листья. Для этого вам предстоит выполнить задание в группах. 

Каждый из вас вспомнит пример социальной нормы, которая досталась вашей команде, затем обсудите свой пример с группой и если, по мнению группы, он верный, запишите его на листочек. Таким образом, каждый должен заполнить один листочек. У каждого стола свой вид социальных норм
1 – запреты и традиции

2 – нормы морали  

3 - правила вежливости

4 – нормы права

Предлагаю озвучить примеры, которые вы написали (листочки с примерами прикрепляются к соответствующим веткам).
6. Мы вспомнили виды социальных норм и у нас появились ветви и листья. Но дереву явно чего-то не хватает – корней. Благодаря корням – дерево живет. А социальные нормы существуют благодаря той роли, которую они играют в обществе. 


Ваше следующее задание – попытаться определить,  роль социальных норм. 

Остановимся на 3-х видах – Мораль, вежливость, норма права
 Сейчас вашему вниманию будет представлена сценка. 

Ваша задача:

· понять о каких социальных нормах идет речь.
· Чье поведение вам не понравилось? Почему? 

Ребятам предлагается 2 сценки на тему морали и правил вежливости, которую показывают эксперты.


После того, как ребята выскажут свое мнение о героях сценок, им предлагается определить, какое значение имеет каждая социальная  норма. Затем каждый будет называть свои варианты, а я записывать на доске.(«Мозговой штурм»)
Возможные варианты ответов:
Мораль: 

· помогает сформировать жизненные цели
· призывает к добру

· формирует отношение к людям
Вежливость:
· форма поведения

· делает общение приятным
7. Следующее задание будет касаться норм права.
Скажите, в какой форме существуют нормы права? (закон)
У вас на столе лежит листочек, на котором приведены примеры законов и других нормативных актов. Ваша задача – внимательно прочитать законы и  на их основе попытаться определить,  какую роль играют нормы права. 
Возможные варианты ответов:

Нормы права:

1. гарантируют права 

2. определяют права и обязанности

3. назначают наказания

4. защищают от произвола

После озвучивания своих вариантов ребятам предлагается написать на «корнях»  роль социальных норм.
8. Посмотрите на наше дерево. Благодаря вам оно ожило. 

 Подводя итоги, предлагаю вам выполнить ещё одно задание. 

На листочке закончите фразу «Социальные нормы нужны мне, потому что…..». по окончании работы ребятам предлагается по желанию прочитать свои предложения.
9. Благодарю всех за работу. Надеюсь, сегодня на уроке каждый из вас решил для себя зачем нужно соблюдать социальные нормы.
